

以优良传统谱写新时代双拥新篇章

——文昌市创建“全国双拥模范城”工作纪实

日前，全国双拥工作领导小组办公室发布拟命名“全国双拥模范城（县）”“全国双拥模范单位”名单并进行公示，文昌市榜上有名。

文昌，是片自古人文积淀深厚，有着光荣革命传统的热土。巍巍铜鼓岭，悠悠文昌河，不仅见证了文昌光荣的革命历程，也承载着文昌各级党、政、军组织和全市人民之间民拥军、军爱民的鱼水深情。

新时代的文昌，始终秉承拥军优属的优良传统，大力支持国防和驻地部队建设，积极探索、发展拥军新模式，开展多种形式的双拥活动，调动社会各界力量参与双拥共建，营造军民团结的良好氛围，谱写了党政军民“同呼吸、共命运、心连心”的双拥新篇章。



驻文昌武警官兵开展主题党团活动。

本版图片由文昌市退役军人事务管理局提供



驻文昌某部官兵开展义诊活动。



驻文昌海军某部官兵开展“双创”环

近年来，文昌市各级党政军组织始终把双拥工作摆放在事关全局的重要位置，认真贯彻落实党的十九大、十九届历次全会精神以及习近平总书记关于加强军政军民团结的重要论述，紧紧围绕实现中国梦和党在新时期新形势下的强军目标，在全市形成了领导高度重视、部门积极配合、军民广泛参与的双拥工作格局，全市双拥模范城创建工作取得良好成效。

双拥工作是一项事关全局的战略任务和重大政治任务，文昌始终坚持把双拥工作

作为“一把手”工程来抓，不仅纳入经济社会发展和部队全面建设总体规划，还列入党政军领导班子和领导干部工作实绩考核内容。

2018年7月，文昌调整充实了文昌市双拥工作领导小组成员，组长由市委书记担任，常务副组长由市长担任，副组长及成员由分管市领导、市有关单位和驻军部队负责人组成，新增双拥成员单位20个，全市17个乡镇相应成立双拥工作领导机构。同时，文昌还召开了创建第十届海南省双拥模范城动员大会，制定了《文昌市创建第十届海南省

双拥模范城工作实施方案》，明确创建双拥模范城的总体思路、目标任务和工作要求。

文昌坚持双拥宣传和国防教育常抓不懈，充分利用文昌的红色资源优势，实施“整合红色资源、打造双拥文化、增强教育功能、彰显特色优势”的创建战略，形成了阵地教育、媒体宣传、全民教育“三位一体”的国防教育模式。

近年来，文昌先后建成1个国家级、9个省（市）级爱国主义教育和国防教育示范基地；充分利用报纸、电视等媒体开辟双拥工

作专版专栏，并采取建立微信公众号、印发双拥工作简报、在公共场所设置永久性双拥工作宣传栏和LED宣传屏等方法，多渠道、多形式开展双拥宣传工作。

此外，文昌还将国防教育纳入全民教育体系，邀请军事专家来文昌开展国防知识讲座，增强党政军领导干部的国防双拥意识。每年清明节、烈士公祭日期间，文昌均组织市四套班子成员和驻军领导开展纪念活动；“八一”期间，文昌还组织市四套领导班子分赴各驻军营地开展拥军慰问并参加“军事日”活动。

强化领导构筑双拥新格局

文昌高度重视优抚安置工作，多年坚持将双拥工作经费列入年度预算，全力支持国防双拥工作。据不完全统计，近四年，累计安排各类双拥经费近3.25亿元，有力地保障了双拥工作正常、有序、有效开展。同时，以抓好各项优抚安置政策落实为重点，以办实事、解难题为目标，推动各项优抚安置政策落地实施。

例如，文昌建立完善了“一站式”医疗救助和临时救助制度，每年组织优抚对象进行免费健康检查；持续开展“爱心献功臣”活

动，帮助全市重点优抚对象解决“三难”问题，为优抚对象提供贴心服务；管护修缮烈士纪念设施和零散烈士墓，累计投入1189万元，完成全市40处革命烈士纪念设施抢救保护，并对806座散葬烈士坟墓进行修缮、迁移、整合和管理。

为加快推进退役军人服务保障体系建设，文昌成立了市退役军人事务局、市退役军人服务中心，设立镇村退役军人服务站等服务机构322个。文昌高标准落实优待安置政策，2016年以来安置军转干部22人，安置

转业士官42人；逐年提高义务兵优待金标准，由2016年的每人每年7000元提高至2019年的每人每年16409元；实行义务兵家庭优待金一体化发放，近4年来共发放义务兵优待金1209万元；为12340户烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌，进一步增强军人军属的获得感、归属感、幸福感。

今年5月22日，文昌市“万名老兵创业行动”工作推进会在文昌市文城镇召开。会上，中国邮政储蓄银行股份有限公司文昌市支行、海南文昌农村商业银行股份有限公司

与21名退役军人现场签订了创业贷款协议书，成功签约创业贷款金额297万元。

与此同时，文昌还组织开展了法律咨询服务活动，为该市的退役军人、优抚对象、现役军人及随军家属提供免费法律咨询，并给予相应法律指导意见和建议，为维护他们的合法权益指明方向。并通过开展活动，进一步提高了退役军人的法律意识、维权意识和安全意识，确保其在遇到涉及损害切身利益等问题时，可以有效运用法律武器维护自身合法权益，也让辖区广大退役军人感受到关怀与温暖。

真情投入实现双拥新成效

文昌高度重视优抚安置工作，多年坚持将双拥工作经费列入年度预算，全力支持国防双拥工作。据不完全统计，近四年，累计安排各类双拥经费近3.25亿元，有力地保障了双拥工作正常、有序、有效开展。同时，以抓好各项优抚安置政策落实为重点，以办实事、解难题为目标，推动各项优抚安置政策落地实施。

例如，文昌建立完善了“一站式”医疗救助和临时救助制度，每年组织优抚对象进行免费健康检查；持续开展“爱心献功臣”活

动，帮助全市重点优抚对象解决“三难”问题，为优抚对象提供贴心服务；管护修缮烈士纪念设施和零散烈士墓，累计投入1189万元，完成全市40处革命烈士纪念设施抢救保护，并对806座散葬烈士坟墓进行修缮、迁移、整合和管理。

为加快推进建设退役军人服务保障体系

建设，文昌成立了市退役军人事务局、市退役军人服务中心，设立镇村退役军人服务站等服务机构322个。文昌高标准落实优待安置政策，2016年以来安置军转干部22人，安置

转业士官42人；逐年提高义务兵优待金标准，由2016年的每人每年7000元提高至2019年的每人每年16409元；实行义务兵家庭优待金一体化发放，近4年来共发放义务兵优待金1209万元；为12340户烈属、军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌，进一步增强军人军属的获得感、归属感、幸福感。

今年5月22日，文昌市“万名老兵创业行动”工作推进会在文昌市文城镇召开。会上，中国邮政储蓄银行股份有限公司文昌市支行、海南文昌农村商业银行股份有限公司

军地共建成就双拥新发展

文昌扎实推进军地共建活动，建成龙楼镇好圣村、文昌市春光食品有限公司、翁田镇西村、昌洒镇白土村等多个军民共建点。

文昌全力支持驻地部队建设，建立国防后备力量建设投入经费与财政收入同步增长长效机制，积极为部队排忧解难。近年来，文昌通过议军会累计拨款4700多万元，用于改善驻地部队办公场所、军事基础设施、供电、道路设施、购置设备等实际问题；采得力措施，为长征7号、长征5号等火箭发射任务圆满完成提供坚强保障；全力抓好征兵工作，为部队输送适龄青年，高标准完成兵员征集任务。

军爱民、民拥军，军民团结一家亲。多年来，驻地部队把文昌当作第二故乡，在出色完成战备、训练等各项任务的同时，牢记“全心全意为人民服务”的宗旨，以建设第二故乡为己任，积极参与文昌经济社会建设，做出了突出贡献。

在文昌发展航天旅游工作过程中，相关驻军单位领导主动参与、积极协调，促使航天科普旅游接待中心、航天科普馆等项目顺利建成并投入使用；海南文昌国际航天城建设各项工作顺利推进，相关规划不断编制完善；同时协助文昌拟定打造航天科普文化教育旅游创意等6大航天产业链的发展思路。

省军区在扶贫资金方面对文昌提供了大力支持，用于建设文教镇加美村文化设施、发展种养业等；驻地部队官兵还经常深入农村，帮助农民开展科技培训，为村民脱贫致富出谋划策；军警部队和基层民兵积极参与文昌“绿化、亮化、净化、美化、彩化”工作，并针对农村工程量大、影响面广、群众想干又干不起来的冬修水利、植树造林、建桥修路等工作，组织民兵大会战；在火箭发射期间，广大驻地部队积极参与转移群众以及安置工作，为相关工作提供了强有力的保障，有效巩固和维护了军政军民良好关系。

继往开来迎接双拥新征程

细数过往，文昌的双拥工作“荣誉墙”上贴满“奖状”：1994年荣获第二届全国“双拥模范县”称号和“军民共建社会主义精神文明先进单位”荣誉称号；2016年荣获第十届“全国双拥模范城”荣誉称号。“海南省双拥模范城”荣誉称号，文昌已经连续收获了6次。

在开展双拥工作过程中，文昌主动作为，积极完善工作方法，从增强全民国防观念、促进军政军民团结、推动海南文昌国际航天城建设等方面着手，实实在在地办了多

件实事，谱写了拥政爱民、拥军优属的新篇章，让全市的双拥传统像火炬一样代代相传、硕果累累。

眼下，海南自由贸易港建设如火如荼，海南文昌国际航天城正奋发崛起，文昌的双拥工作更加丝毫不懈怠。

今年1月13日，文昌召开2020年春节军地座谈会，市四套班子领导和各驻地部队官兵欢聚一堂，共叙军民情谊。文昌市委书记钟鸣明表示，将一如既往地支持国防和军队改革，服务驻地部队的建设发展，共同推

进海南文昌国际航天城建设，打造双拥模范城创建工作新高地，合力创造更加团结和谐的新气象和更加幸福美满的新生活。

铿锵的话语，为文昌未来的双拥工作定下了主基调；坚定的信念，为迎接新时代双拥新征程迈开了笃定前行的步子。

千年古邑文昌，百年双拥情怀，唇齿相依、血浓于水的深情已深深根植在部队官兵和老百姓的心坎上。文昌必将更加切实地谱写好军政军民团结的大文章，双拥之花必将在文昌大地上盛放。



齐心协力转移受灾群众。